Работа с кассой
Как правило, к этому режиму имеет доступ старший кассир и пользуется для формирования отчетов в кассовом аппарате. Подробно о работе с кассой см. в разделе «Касса».

III. Модуль «Касса»

Данное программное обеспечение позволяет подключить к кассовому модулю следующие типы кассовых аппаратов: Samsung, Datecs FP3530, Datecs, Кроха, Терминал 7000, Слог-Микро, Neos, Samsung CS, Datecs-MP500T CS, Datecs FP3530N, Epson-260 IKC, Datecs FP3530(M), Мини-ФП.
При подключении к модулю касса, кассир вводит свое системное имя и личный пароль. После загрузки модуля на экран следует убедиться, что произвелся запуск драйвера кассы. Свидетельством запуска драйвера является наличие соответствующей иконки в области уведомлений. Если кассовый аппарат правильно подключен к коммуникационному порту и на нем (кассовом аппарате) включено питание, то экранная форма кассового окна программы раскрывается быстро. В противном случае, раскрытие окна задержится на время попыток драйвера установить соединение с кассовым аппаратом.

Общий вид окна модуля «Касса» изображен на рисунке 55.
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Рисунок 55.

Команды управления формой:

- «Отмена чека» (клавиши «Alt» + «О», или «Shift» + «Del») – аннулировать все текущие продажи (очистить рабочее поле формы),

- «Просмотр» («F4»)- просмотр чеков (см. ниже, п. 1.1.1.).

- «Сессия» - блокировка приложения. Например, в случае смены пользователя (кассира).

- «Отчет» - смотри п. 2.2. «Работа с кассовым аппаратом».

- «Возврат» (клавиша «F6»)- формирование возврата от покупателя.

- «Аннуляция» («Ctrl» + «Delet») – аннулировать одну текущую продажу (одну позицию в списке рабочей части экрана).

- «Чек» («Alt» + «Ч», или «+») – вызов формы закрытия чека.

В верхней информационной панели окна содержится информация о текущей продаже:

- в панели «Продажа» указаны номер чека, время продажи, количество и цена последнего наименования в чеке, сумма в чеке.

- в панели «Скидка» содержится информация о применяемой скидке для последнего наименования в чеке. Кроме этого, если продажа дисконтная, в соответствующих полях указываются вид карточки и процент скидки. 

В панели «Журнал продаж» регистрируются проведенные продажи и аннуляции, а также продажная сумма (за которую продано данное наименование, с учетом возможных скидок) и розничная (сумма без каких-либо скидок). 

На рисунке 55 показаны два вида рабочего окна кассового места, на одном из них включено дополнительное окно, в котором показаны сумма скидки и сумма чека. Включение/выключение дополнительного окна происходит нажатием клавиши «F11».

Для регистрации  продаж, введите в рабочее пространство окна список наименований продаваемого товара. Ввод проводится посредством сканирования товара, либо набором вручную кода/штрихкода товара. Если искомый код/штрихкод существует в справочнике товаров, то система отобразит атрибуты найденного товара в рабочей области окна продаж. Основная задача кассы – высокая скорость продаж, поэтому фокус всегда установлен на поле штрихкода, куда осуществляется ввод штрихкода, кода товара и количества. 

Для продажи по коду товара необходимо набрать код товара и нажать на клавишу «Enter». Для ввода количества - набрать количество товара (в поле штрихкода), нажать клавишу «*», затем код (штрихкод) товара. 

После ввода всех наименований клавишей «+» на экран вызывается форма закрытия чека (промежуточный итог), в которой указана итоговая сумма покупки. Для удобства расчета с покупателем пользуйтесь вводом внесенной наличной суммы. После ввода суммы наличных нажмите клавишу «Enter», в поле «Сдача» появится сумма сдачи. 
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Если проводится оплата по чеку или кредиту, укажите в соответствующих полях суммы оплат. Перемещение по полям формы закрытия чека осуществляется клавишей «Tab».

Закрытие чека происходит по клавише «Enter». 

Если по какой-либо причине после вызова формы промежуточного итога необходимо вернуться к форме формирования чека, нажмите клавишу «Esc». 

Чек не может быть закрыт, если кассовый аппарат выдал ошибку. На экране появляется соответствующее сообщение. Если используется настройка кассового аппарата «Зачеркивать на экране товары, проданные в кассовом аппарате» (смотри п. 3.2.Настройка кассового аппарата), те наименования, которые зарегистрировались в фискальной памяти, будут зачеркнуты на экране. Чтобы в фискальную память попали остальные наименования (не зачеркнутые), требуется установить и устранить причину сбоя кассового аппарата. Таких причин может быть две – потеря связи с кассовым аппаратом (в области уведомлений отсутствует желто-зеленая иконка) и отсутствие кассовой ленты в нем. 

В первом случае необходимо выяснить, находится ли в рабочем состоянии  кассовый аппарат, если да – перегрузить программу с целью восстановления связи. Во втором случае заправьте кассовую ленту.

После устранения ошибки закройте чек клавишей «Enter».   

Формирование возврата от покупателя.

Кнопкой «Возврат» перейдите в форму возврата (см. рисунок). 
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Чаще всего возврат проводится на основании предъявленного чека, номер которого введите в соответствующее поле и примените команду «Запрос». При отсутствии чека воспользуйтесь любым из полей фильтра для поиска чека, в котором зафиксирована продажа данного наименования. Если товар обнаружен в нескольких чеках, Вам предлагается окно для выбора чека, из которого будет проведен возврат.

После загрузки на экран чека выберите то наименование, которое будет возвращено (кнопка «Выбрать») и в новом окне (см. рисунок) в строке «Итого остаток товара для возврата» введите количество возвращаемого товара. Если по данному чеку и данному наименованию уже был возврат, то в поле «Количество возвращенного товара» будет указано, на какое количество был сделан возврат ранее, соответственно остаток для возврата будет меньше проданного количества.

После нажатия на кнопку “Продолжить >> “ на кассовом аппарате будет произведен возврат, и это найдет свое отражение в базе данных. Как уже было сказано выше, возврат можно производить частично, и в последующем можно произвести возврат на ту часть, которая осталась в продаже. На экране, та продажа к которой была применена функция возврата будет выделена розовым цветом. 

1. Меню «Файл»

1.1.1. Просмотр

Для просмотра чека примените команду «Просмотр» (клавиши «F4» или «Alt» + «П»), в открывшемся диалоговом окне «Выбор чека» в поле справа выберите «любой чек», в левом поле введите номер чека, который требуется просмотреть. Примените команду «Ввод» («Alt» + «В»). Для просмотра последнего чека, чеков, не прошедших через терминал, текущих чеков выберите соответствующую запись в поле справа.  

1.1.2. Печать

Режим «Печать» (клавиша «F9») используют для формирования копии чека (если установлена соответствующая настройка – см. далее «Настройка кассового аппарата»). Причем, если Вы работаете с фискальным кассовым аппаратом, возможность получения копии чека ограничена – формируется только копия последнего чека. При работе с нефискальным аппаратом, можно выполнить копию любого чека.

1.2. Выход

Закрыть кассовый модуль – «Alt» + «F4».

2. Меню «Отчеты»

Работать с отчетами могут только пользователи, у которых есть соответствующие привилегии (например, старший кассир).

2.1. Отчеты кассового аппарата

Клавишей «F8» вызовите форму для выбора отчета.  В верхнем информационном окне приводится техническая информация о кассовом аппарате и его связи с компьютером.

 Список отчетов и функциональные клавиши для их выполнения:

F2 – отчет по налогам по номерам Z-отчетов,

F3 – отчет по налогам за период,

F4 – отчет по суммам по номерам Z-отчетов,

F5 – отчет по суммам за период,

F6 – X-отчет,

F7 – X-отчет, включая служебные взносы и служебные выдачи,

F8 – Z-отчет. Так, как Z-отчет формируется один раз в день, перед его выполнением система предлагает диалоговое окно для дополнительного подтверждения выполнения операции. 

F9 – выход из режима отчетов.

2.2. Работа с кассовым аппаратом

Клавишей «F3» откройте окно для выбора режима работы с кассовым аппаратом. В верхнем информационном окне кроме технической информации о кассовом аппарате приводятся следующие данные по суммам за текущий день:
- сумма служебного взноса,

- сумма служебной выдачи,

- сумма продаж,

- сумма корректировки служебной выдачи,

- сумма продаж в кредит,

- сумма остатка в кассе.

Для выполнения служебного взноса откройте окно «Ввод суммы взноса» (клавиша «F2») и в поле «сумма служебного взноса» введите нужное значение и нажмите клавишу «Enter». Вносимая сумма будет прибавлена к итоговой сумме взноса (сумме остатка кассы предыдущего дня плюс взносы текущего, если таковые были). 

Служебная выдача («F3») используется при инкассировании денег из кассы. В открывшемся окне «Ввод служебной выдачи» в поле «сумма служебной выдачи » введите сумму выдачи (не больше суммы остатка в кассе) и нажмите клавишу «Enter». Сумма выдачи будет вычтена из суммы остатка в кассе.

Корректировка служебной выдачи («F4») применяется при возврате денег покупателю или выдаче денег на хознужды. В строке «тип выдачи» окна «Ввод суммы корректировки служебной выдачи» определите тип выдачи, а в поле «сумма служебной выдачи» введите требуемую сумму. Сумма корректировки выдачи будет вычтена из суммы остатка в кассе.

Команда «Просмотр оборотной ведомости» (клавиша «F5») откроет для просмотра или печати оборотную ведомость по кассе.

Проведение Z-отчета.

Выполните X-отчет. Для этого клавишей «F8» перейдите в режим отчетов кассового аппарата, после нажатия на кнопку X-отчет (или клавиша «F6») кассовый аппарат выполнит X-отчет. Далее необходимо сделать служебную выдачу наличных средств из кассы, учитывая сумму остатка в кассе по X-отчету. Перейдите в режим работы с кассовым аппаратом «F3», 
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кнопкой «Служебная выдача» (клавиша «F3») вызывается окно формирования служебной выдачи.
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В строку «Сумма служебной выдачи» введите требуемую сумму. Это может быть сумма остатка денег по X-отчету (если после Z-отчета не требуется делать взнос), либо сумма выдачи меньше суммы остатка в кассе после X-отчета на ту сумму, которую надо внести после обнуления кассового аппарата.

Далее перейдите к выполнению Z-отчета – клавиша «F8» загружает форму отчетов, кнопка «Z-отчет» («F8») даст команду кассовому аппарату сформировать Z-отчет. Происходит закрытие кассового дня, обнуление кассы и формирование суммы служебного взноса на следующий день. По желанию пользователя сумму служебного взноса можно изменить.

3. Меню «Настройки»

3.1. Настройка интерфейса 

Используя данный режим настроек, Вы можете установить следующие настройки для своего рабочего места (при наличии соответствующей привилегии):

- полноэкранный или оконный режим,

- настройка нефискального принтера чеков: выбор шрифта для принтера, установка принтера чеков по умолчанию для кассового модуля.

- дизайн рабочего пространства окна  (шрифт и цвет).
3.2. Настройка кассового аппарата 

Форма «Настройка кассового аппарата» имеет вид табулированного блокнота. 

Страница «Печать» и ее настройки:

- число строк для прогона ленты – задается произвольно,

- возможность проведения копии чека,

- количество копий чека (1 или 2),

- проводить копию чека автоматически после закрытия чека,

- зачеркивать на экране товары, проданные в кассовом аппарате,

- печать в чеке номера кассы,

- печать в чеке единичного количества товара.

На странице «Табло» Вы имеете возможность настроить табло покупателя, если таковое присутствует.

Страница «Дата и скорость» позволяет при необходимости (например, переход на летнее время) откорректировать дату и время в кассовом аппарате. Будьте внимательны, изменение даты проводите в рамках существующего законодательства.

Для изменения даты или времени выполните следующие действия:     

1. Считайте дату с кассового аппарата (команда «считать дату» или клавиши «Ctrl» + «F8») – в полях «Считать дату/время из кассового аппарата» появятся установленные на данный момент дата и время. 

2. В поля «Установить дату/время в кассовый аппарат» введите новые данные и командой «Применить» («Alt» + «П») установите в кассовый аппарат новую дату.

Кроме этого Вы можете регулировать скорость печати чека кассовым аппаратом.

На странице «Клише» вводится текст «шапки» и «подвала» для печати в чеке, кроме этого для некоторых принтеров возможно использование  «упреждающей печати клише».

Страница «Продажи» и ее настройки:

- производить продажу при отсутствии кассового аппарата – используется в случаях отказа кассового аппарата с целью закрытия чека,

- продажа с использованием сумм, внесенных кредитом или чеком,

- построчный или пакетный режим продажи,

- формирование номера чека,

- текст для номера чека,

- закрывать чек автоматически (для пакетного режима). Если метка не установлена, закрытие чека производится по клавише «/».

- сливать позиции для весового товара (для пакетного режима),

- оповещать звуковым сигналом попытку применить недопустимую цену. Кроме этой настройки при попытке продажи товара с недопустимой ценой (0,01гр.) на экране появляется окно сообщения об ошибке – попытке продать не расцененный товар, и дальнейший ввод продаж не доступен кассиру до момента закрытия сообщения (команда «Выход» или клавиша «Esc»),

- максимальное количество реализации одной позиции товара.

Страница «Покупатель» даст возможность использовать следующие настройки:

- идентифицировать покупателя при сканировании дисконтной карточки,

- показывать общую сумму накопительной дисконтной карточки,

- разрешить идентифицировать покупателя из справочника,

- печатать идентификацию покупателя в чеке.

4. Меню «О программе» 

В разделе содержится техническая информация об используемой системе и программе.
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