Рентабельность. 

Рентабельность – характеристика финансового состояния компании, позволяющая оценить способность приносить прибыль на вложенные средства. Рентабельность вычисляется как прибыль, приходящаяся на единицу вложенных средств.

Рентабельность является обобщающим показателем деятельности предприятия с точки зрения соотношения затрат и результатов. На конечный результат влияют две составляющие: внутренние организационно-экономические факторы и внешние рыночные условия. Первая составляющая включает в себя изменения производительности труда, технических характеристик производства, способа его организации, т. е. все то, что зависит от самого предприятия. Вторая составляющая включает в себя, с одной стороны, цены на ресурсы (рабочую силу, сырье, материалы, топливо, энергию и т. п.), которые предприятие использует для производства/реализации продукта, а с другой – цены на изготовляемый/приобретаемый продукт, которые могут изменяться от соотношения спроса и предложения на рынке.
Рентабельность – относительный показатель, характерезующий степень экономической эффективности использование какого-нибудь ресурса (материального,денежного,трудрвого).

Рассчитывается по специальным формулам, имеет, обычно, процентное  выражение.
Рентабельность можно назвать важнейшим показателем для оценки деятельности коммерческого предприятия. Это понятие применяется весьма широко, разделяется на несколько видов, но, в принципе, представляет собой отношение полученной прибыли от деятельности к какому либо активу или ресурсу. 

Следовательно, коэффициент рентабельности рассчитывается делением суммы прибыли на интересующую величину. Оба значения принимаются в одних единицах измерения. Поскольку выразить прибыль в недежной форме достаточно сложно, то знаменатель также приводится в денежном выражении. Чаще всего рентабельность считается в процентах.
Наиболее распространенными являются следующие показатели рентабельности:
- Рентабельность продукции (реализованной) – полученная от реализации определенного количества продукции прибыль делится на себестоимость этой продукции.
Примерно таким же образом высчитывается рентабельность реализованных услуг. Только в знаменателе берется расходы на предоставление определенного в числителе количества услуг.
Рентабельность продаж (ROS, от англ. Return on Sales,) – весьма важный показатель, отражающий долю прибыли в общей сумме выручки (оборота). Чаще в расчете используется прибыль до уплаты налогов – операционная прибыль. Это представляется обоснованным, так как величина налогов не находится в прямой связи с эффективностью деятельности, а рентабельность, в первую очередь, показатель экономического эффекта. Но может применяться и рентабельность по чистой прибыли. Это позволяет лучше представить реальную выгоду от продаж.
Соответственно, рентабельность продаж может рассчитываться по таким формулам:

- Общая рентабельность продаж = Валовая прибыль / Выручка;

- Чистая рентабельность продаж = Чистая прибыль / Выручка.
Понятие выручки может заменяться понятием оборота, что не влияет на суть соотношения.

Эти коэффициенты используются, в первую очередь, для оценки текущего состояния дел. Рентабельность продаж позволяет определить операционную эффективность организации, т.е. ее способность организовать и контролировать текущую деятельность. Что, в свою очередь, показывает направление движения компании, падение или рост.

Рентабельность реализованной продукции определяется как отношение прибыли от реализации продукции к сумме затрат на производство и реализацию этой продукции. В состав затрат, в данном случае, включаются материальные затраты на производство (стоимость сырья, комплектующих, энергоносителей пр.), оплату труда, накладные расходы, торговые издержки. 
Ррп = (ЦП – ПСП)/ПСП х 100;

Где:

-  Ррп – рентабельность реализованной продукции;
-  ЦП – продажная цена продукции;

-  ПСП – полная себестоимость этой продукции.
Для того, чтобы провести расчет рентабельности в программе ”Motive Force” необходимо открыть пункт меню Бухгалтерия->Расчет рентабельности.  Открывается форма расчета рентабельнсти (см. рис.1)
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                                                                      Рис.1

Форма имеет 3 области:

1 – область настройки формулы расчета рентабельности;

2 – область детализации статей затрат и дохода;
3 – итоговые цифры расчета рентабельности.

Минимальный период параметров расчета является месяц. Для того, чтобы отметить те статьи по которым будет считаться доход необходимо выбрать кнопку “Торговые операции реализации”  (см. рис 2). В этой форме необходимо выбрать и сохранить те операции по которым будет расчитывать выручка предприятия. Аналогичные действия необходимо выполнить для статей по которым будет производится возврат продукции покупателями.
Для того, чтобы отметить статьи затрат, необходимо выбрать кнопку “Статьи и типы затрат”
(см. рис 3). Статьи затрат могут иметь тип переменных или постоянных. Постоянные затараты отражаются в разделе затрат из месяца в месяц, а появление переменных затрат носит случайный характер. Так же необходимо заполнить поле тип рпсчета. Если значение этого поле будет установлено как “Автоматически” , то эта статья будет расчитываться автоматически на основании значений, которые хранится в базе данных. Если значение будет установлено как  “Вруную”, то перед расчетом пользователь должен самостоятельно заполнить эту ячейку. После того , как пользователь заполнит все параметры расчета, для того , чтобы построить отчет необходимо нажать  кнопку “Расчет”. В реультате  этих  
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                                                                Рис. 2

действий  будет построен отчет (см. рис. 4). После завершения расчета результат может быть сохранен нажатием кнопки  “Сохранить”. В последствии Вы затем всегда можете просмотреть ранее сохраненные данные или проаналировать их в других статистических отчетах “Изменение коэффициента рентабельности в течении года”, “Изменение коэффициента рентабельности в разрезе лет” и т.д. 
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